

Soluzioni

1. Siccome $A_1 \subseteq A_2 \subseteq A_3$, i costituenti sono

$$C_1 = A_1 \wedge A_2 \wedge A_3; \quad C_2 = A_1^c \wedge A_2 \wedge A_3; \quad C_3 = A_1^c \wedge A_2^c \wedge A_3; \quad C_4 = A_1^c \wedge A_2^c \wedge A_3^c.$$

Dalla monotonia della probabilità segue che necessariamente $\frac{1}{4} \leq P(A_2) \leq \frac{6}{10}$.

Essendo $A_1 \subseteq A_3$, si ha che A_1 e A_3 non possono essere stocasticamente indipendenti. Infatti $P(A_1 \wedge A_3) = P(A_1) \neq P(A_1)P(A_3)$.

2. Si ha

$$\int_0^{+\infty} kxe^{-2x^2} dx = \frac{k}{4} \int_0^{+\infty} 4xe^{-2x^2} dx = \frac{k}{4} [-e^{-2x^2}]_0^{+\infty} = \frac{k}{4} [0 - (-1)] = \frac{k}{4} = 1,$$

e quindi $k = 4$. Inoltre, essendo la funzione di sopravvivenza di X per $x \geq 0$

$$S(x) = \int_x^{+\infty} 4te^{-2t^2} dt = [-e^{-2t^2}]_x^{+\infty} = e^{-2x^2},$$

si ha

$$\gamma = P(X > 2 | X > 1) = \frac{P(X > 2, X > 1)}{P(X > 1)} = \frac{P(X > 2)}{P(X > 1)} = \frac{S(2)}{S(1)} = \frac{e^{-8}}{e^{-2}} = e^{-6}.$$

3. X e Y sono indipendenti ed ugualmente distribuiti, con distribuzione binomiale di parametri $n = 3, p = \frac{1}{4}$. Pertanto $\mathbb{P}(X) = \mathbb{P}(Y) = np = \frac{3}{4}$, $Var(X) = Var(Y) = npq = \frac{9}{16}$, quindi

$$m = \mathbb{P}(Z) = \mathbb{P}(X) + \mathbb{P}(Y) = \frac{3}{2}; \quad \sigma^2 = Var(Z) = Var(X) + Var(Y) = \frac{9}{8}.$$

Inoltre, osservando che

$$\phi_X(t) = \mathbb{P}(e^{itX}) = \mathbb{P}(e^{itY}) = \phi_Y(t) = \dots = \left(\frac{e^{it}}{4} + \frac{3}{4} \right)^3,$$

segue (per un noto teorema sulla funzione caratteristica di un numero aleatorio somma di numeri aleatori stocasticamente indipendenti)

$$\phi_Z(t) = \phi_{X+Y}(t) = \phi_X(t)\phi_Y(t) = \left(\frac{e^{it}}{4} + \frac{3}{4} \right)^6.$$

(infatti: $Z \sim B(6, \frac{1}{4})$).

4. Si ha che

$$p = P(X < Y) = \int_{\mathbb{R}} \left(\int_x^{+\infty} f(x, y) dy \right) dx = \int_0^{+\infty} 2e^{-2x} \left(\int_x^{+\infty} 3e^{-3y} dy \right) dx = \int_0^{+\infty} 2e^{-5x} dx = \frac{2}{5}.$$

Inoltre, osservando che il sistema S non funziona al tempo z quando entrambi i dispositivi D_1 e D_2 non funzionano al tempo z si ha che $(Z \leq z) = (X \leq z) \wedge (Y \leq z)$, per ogni $z \geq 0$ e quindi (siccome X e Y sono stocasticamente indipendenti)

$$F_Z(z) = P(X \leq z, Y \leq z) = F_X(z)F_Y(z) = (1 - e^{-2z})(1 - e^{-3z}) = 1 - e^{-2z} - e^{-3z} + e^{-5z}.$$

Infine, indicando con $f_Z(z)$ la densità di Z , si ha $h_Z(z) = \frac{f_Z(z)}{S_Z(z)}$ e quindi

$$h_Z(z) = \frac{2e^{-2z} + 3e^{-3z} - 5e^{-5z}}{e^{-2z} + e^{-3z} - e^{-5z}} = \frac{2e^{3z} + 3e^{2z} - 5}{e^{3z} + e^{2z} - 1} = 2 + \frac{e^{2z} - 3}{e^{3z} + e^{2z} - 1}.$$